

作為大司祭，猶太人的領袖、天人之間的橋樑，竟然不懂耶穌說話的意思。他不接受耶穌就是要來審判世界的那一位。大司祭沒有帶人去接納承認耶穌，反而帶領眾人，逼人判耶穌死罪。這位應該帶領人去崇拜天主的人，現在卻帶領人離開天主。公議會的人都是有地位、有尊嚴、有學問的領袖，現在全變成市井流氓，向耶穌吐唾沫，用拳打祂，這是民族的悲哀。

伯多祿，十二宗徒之長，耶穌親自選定作為教會磐石的那一位，他三次不認耶穌。細心看馬爾谷的描述，他強調伯多祿最後用發誓詛咒為求脫身，而他詛咒的竟是耶穌！的確，連他也詛咒耶穌，實在令耶穌悲傷。伯多祿以詛咒來求脫身，徹底喪盡門徒的身份，連他自己也羞愧得哭起來。正因為此，他是所有曾跌倒，否認過耶穌的人的希望。

馬爾谷記載有關比拉多審耶穌比其他福音簡單，比拉多無意釋放耶穌，只一味討好群眾。他最後的一句話代表了整件事的無理：「祂犯了甚麼罪！」既然找不到罪狀，仍然順從群眾的要求去處死耶穌！連一般司法的公義都得不到，這是制度的悲哀，而羅馬人是以法律著名的。

整個苦路上，沒有門徒跟著，沒有婦女為祂痛哭，十字架下沒有一個自己的人。祂在十字架上時有第三批人辱罵祂：過路的人、司祭長和經師、一齊被釘的罪犯，他們沒有一個人向耶穌表示同情。連大自然也變色，由中午 12 時到下午 3 時，天地昏黑，馬爾谷只記載耶穌講一句話：「我的天主，我的天主，祢為甚麼捨棄我？」人捨棄祂，天地捨棄祂，連天主也好像捨棄祂，最後祂大聲呼喊而死！

耶穌孤獨的走完十字架的苦路，不過祂立刻得到平反：聖所帳幔分裂為二，表示天主對猶太當權的不滿，因大司祭曾撕裂自己衣服；有份釘死祂的百夫長感動地說：「這人真是天主子！」婦女與若瑟出現領取耶穌的遺體。

馬爾谷要我們緊記一個訊息：透過十字架，耶穌完成祂的使命，每一個基督徒，無可逃避的要經過十字架，才能得到救恩。為那時受迫害的基督徒是極大的安慰，讓我們也把握馬爾谷的訊息：甘願背十字架的才算是耶穌的門徒。

3 月 24 日 (星期日)	基督苦難主日（聖枝主日）
	依撒意亞先知書 50:4-7
	聖詠 22:8-9,17-18,19-20,23-24
	斐理伯書 2:6-11
	馬爾谷福音 14:1—15:47

天國驛站 沒有樹枝的苦難主日 蔡惠民神父

某人最近受洗加入教會，他的朋友好奇地問他：「你已是基督徒嗎？」「是的。」「告訴我，你為甚麼要跟隨一個死在十字架上的人？」「我不知道！」「基督既然是全能的，為甚麼祂要讓世上無辜的人受苦？」「我不知道！」「基督既然是全知的，為甚麼祂要容忍猶達斯把祂出賣？」「我不知道！」「那麼，跟隨祂是否註定失敗呢？」「我很慚愧自己不懂得給你解答這些問題。但是，我很清楚：半年前我還是一個酒鬼，失去了工作，負債累累，家庭形將破碎。妻子、小孩每晚都怕看到我回來。現在我戒掉酒，有了新工作，債務逐漸還清了，有了一個快樂的家。每晚家人都盼望我回來。這一切都是基督帶給我的，我現在就能告訴你這麼多。」

由於「非典型肺炎」事件的影響，今年的苦難主日，教區決定取消祝聖樹枝及聖枝遊行等慶祝。揮動聖枝，原本是這個主日的禮儀標記，就好像昔日的群眾歡迎耶穌進入耶路撒冷一樣。今年缺少了這個禮儀標記，相信不少教友會感到有點失落。沒有樹枝，我們可以揮動甚麼來慶祝呢？

按馬爾谷福音記載，當耶穌進入耶路撒冷的時候，「有很多人把自己的外衣，另有一些人把從田間砍來的樹枝鋪在路上，」（谷 11:8）並沿途高聲歡呼：「因上主名而來的，應受讚頌！」（谷 11:9）種種跡象顯示，群眾都認為耶穌就是他們期待已久的默西亞，備受屈辱的以色列將要得到解放。群眾興奮地把像徵君王的樹枝鋪在地上，因為兩個世紀前，以色列人曾用同樣的方式，慶祝瑪加伯成功反抗異族君王安提約古四世的暴政。當時，民眾潔淨完安提約古褻瀆過的聖殿後，便手持棕櫚枝，列隊遊行。（加下 10:7）所以，為以色列人來說，揮動樹枝歡迎耶穌是一個政治標記，就好像揮動國旗，歡迎一位國家元首一樣。此外，民眾沿途高呼的「因上主名而來的，應受讚頌」，是出自聖詠一一八首，內容描述以色列君王的登基，寓意耶穌

好像昔日的默西亞，進入耶路撒冷登基為王。

不過，幾天之後，曾經興奮地揮動樹枝的群眾卻要求彼拉多釘死耶穌，他們的戲劇性變化其實不難理解。試想一下，當門徒發現耶穌並無把握時勢，揭竿而起，反而處處畏首畏尾，其失望程度是可想而知。他們希望見到耶穌不是把敵人的耳朵治好，而是用劍把他們的頭都砍下來；（路 22:49-51）縱使耶穌被釘在十字架上，他們仍寄望最後會地動山崩，然後天上有聲音說：「你們為什麼這樣對待我的愛子，快把他放下來！」怎知，十字架上最後的一句話卻是：「我的天主，我的天主，你為什麼捨棄了我！」（谷 15:34）所以，與其說是門徒出賣了耶穌，倒不如說是耶穌首先「出賣」了門徒。

如果不想重蹈覆轍，我們不要再將自己的期望強加於這位君王身上。人總喜歡當一個強者，做一個成功人士，我們無法接受耶穌在公議會前的侮辱，在山園祈禱中的惶恐，及至面對死亡威脅時的無助。潛意識中，我們逃避困難和抗拒限制，我們質疑耶穌為什麼不施行奇蹟從十字架跳下來；為什麼不翻天覆地，好讓反對祂的人，啞口無言。如果耶穌早知猶達斯要出賣祂，為什麼祂不及早制止？難道只有血淋淋的殉道才能感染人心？

當然，在復活的光照下，禮儀中揮動手中的樹枝，目的是表達我們對默西亞的更深理解。我們從不否認耶穌是默西亞，不過，藉著祂的死亡和復活，祂不再是一位政治性的元首，而是一位和平的君王。祂的國度超越國界甚至死亡，祂的王權觸及人生整個生老病死的事實。揮動手中的樹枝，就是歡迎祂的國度臨於我們生命的所有向度。好像祂一樣，不再逃避生活上的困難或抗拒人性的種種限制，而是在希望中積極面對和接受。

今天，為了防止肺炎擴散的緣故，我們在禮儀中不揮動樹枝，也沒有遊行，或許這是一個意外的機會，讓我們更意識苦難主日的慶祝。聖週的故事怎樣再一次觸動我們？這故事對我們今天所面對的「非典型肺炎」事件有什麼意思？當我們惶恐、抱怨、猜疑，甚至因怕染病而顯得自私、不理性時，耶穌的山園祈禱告訴了我們甚麼？當我們眼看這事件對經濟、旅遊、民生的負面影響逐漸浮現時，耶穌從死者中的復活又要怎樣帶領我們的生活？當我們明白不少醫護人員或相關人士，正日以繼夜與病毒的擴散而搏鬥時，耶穌在公議會前所承受的重擔是否一樣沉重？如果我們希望以福音劇的形式再次活現耶穌的苦難、死亡和復活，相信我們就是最好的演員。我們怎樣在焦慮、軟弱、無助當中，再一次揭示耶穌的逾越，相信就是最好的慶祝，最值得揮舞的棕櫚枝。

讓我們再次深深進入聖週所揭示的奧蹟中，從耶穌的苦難和死亡得到更新，並以生命的改變與復活的門徒一起歡迎這位永生的君王！

和平綸音

背十字架的門徒

吳智勳神父

每一位福音作者寫耶穌受難史都有其特色，馬爾谷的特色就是，他把耶穌描述得非常悲哀、淒慘、孤獨。他的訊息是：基督必須經過十字架的痛苦才帶來救贖，而基督徒也必須像他們的師父（基督）一樣背十字架，才會帶來救恩。

在去山園路上，耶穌一開口就說：「你們全部會跌倒」，祂先預言自己會孤獨地承受苦難。伯多祿的誇口，只換來耶穌預言三次不忠的否認。伯多祿激動的回答及眾人的反應，更襯托出人的不可靠。整個受難史都指出，祂要孤獨地背十字架，孤伶伶地死去。

在山園中，耶穌曾表達祂的感受：「我的心靈悲傷得要死」。祂來回三次要求門徒醒寤，但沒有一個能夠醒著。祂兩次要求天父，但連天父也沒有回音，祂獨自一人面對捉拿祂的人。門徒看見來勢洶洶的人都嚇得跑了，馬爾谷還記載有一少年被人捉住，但他脫下麻布，赤身逃走。門徒們最初拋下一切，跟隨耶穌；現在最後一個門徒亦丟下一切，赤身離棄耶穌。這是門徒的悲哀。

在公議會的審訊當中，他們找證據控告祂，不是找不著，便是互相矛盾。最後捏造的證據又非常笨拙，他們用耶穌的話去控告祂：「我要拆毀人手造的聖殿，三日內另建一非人手造的」。耶穌本是另有所指，但就算耶穌真的這樣表達又有甚麼錯誤，足以處死？耶穌只好緘默，真理以緘默去襯托出謊言的荒謬，因為爭辯是無用的。